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Birthplace of America’s Music – 
vallják büszkén New Orleans lakói, 
nem minden alap nélkül, legalább-

is ami a „fekete zenét”, a dzsesszt illeti. 
Elég, ha csak arra gondolunk, itt született 
Louis Daniel Armstrong (1901–1971), a 
dzsessztörténet egyik legnagyobb alak-
ja. (JellemzQ, hogy bár fekete-amerikai, 
keresztneve francia.) Igaz, mindez éppen 
a legkevésbé „amerikás” városrészhez, a 
francia negyedhez kötQdik. Persze, nem 
csak ez az érdekessége ennek a különös, 
„antiamerikai” városnak, amelyet éven-
te sok millió bel- és külföldi turista keres 
fel. Az Államokból ideözönlQ mindenfé-
le „igazi” amerikai megcsodálja New Or-
leanst és jól is érzi itt magát, hogy aztán 
hazatérve elégedetten élje tovább megszo-
kott életét a megszokott felhQkarcolók és 
farmok világában.

Találkozás a rend Qreivel 

Természetesen autóval utazunk – hogyan 
is másképpen Amerikában, ha már nem ül-
tünk repülQgépre – és Új-Mexikó meg Te-
xas felQl érkezünk. Az autópályák néhol 
kétszer nyolc sávosak, a megengedett leg-
nagyobb sebesség 40 és 75 mérföld között 
mozog. Leginkább 70 mérföld vagy keve-
sebb, és ezt komolyan is kell venni. Kami-
ont elQzünk, nyomasztó a mellettünk dü-
börgQ monstrum, minél hamarabb túl sze-
retnénk rajta lenni. Kicsit jobban a gázra 
lépünk, már ki is lQ mögöttünk egy rendQr-
ségi kocsi, villogva besorol mögénk. Meg 
kell állnunk, de nem kapkodunk, a törvény 
megengedi, hogy biztonságos helyet válasz-
szunk. Most látjuk, nem is Police, hanem 
Sheriff felirat van az autó oldalán – már 
sokfélével találkoztunk, államonként más 
és más a rendQr és a seriff egyenruhája és 
kocsijának a színe. A rend Qre, aki most 
hozzánk lép, „vadnyugati” kalapot visel és 
udvarias. Van-e valami okuk a sietségre? – 
kérdezi. Mivel sajnos valóban nincsen elfo-
gadható kifogásunk, elkészül a feljelentés. 
Szerencsére nem vagyunk túl messze a la-
kóhelyünktQl, Houstontól, mert majd bíró-
ságra kell menni, mégpedig Austin megyé-

be, ahol elkövettük a szabálytalanságot. Ez 
kellemetlenebb, mint maga a pénzbírság és 
az ilyenkor kötelezQen elvégzendQ online 
KRESZ tanfolyam. Aztán még egyszer meg 
kell állni, de ezúttal mindenkinek. Közel a 
mexikói határ, az autópálya teljes forgalmát 
félreterelik, ellenQrzik az utasok iratait és a 
csomagtartókat. Közben kétoldalt mindkét 
irányban elfogó járQrkocsik várakoznak, a 
sofQrök rajtra készen túráztatják a motoro-
kat. Ránézésre olyanok, mint a többi rend-
Qrautó, de mindenki tudja, hogy a motor-
háztetQk alatt különleges, nagyteljesítmé-
ny_ motorok brummognak. 

Aztán ezen is túl leszünk, végtére is nem 
vagyunk drogkereskedQk. Tovább zakatol-
nak a kamionok, mindnek hatalmas orra van 
és amúgy is óriásiak, valóságos országúti te-
hervonatok. Nincs jobbra tartási kötelezett-
ségük, sokszor a legbelsQ sávon szágulda-
nak. Csomópontok szövevényén verekedjük 
át magunkat, sokat segít, hogy a közlekedé-
si táblák nagyszer_ek, és szinte minden jelet 
felirat is megismétel. Ha valaki nem értené 
a „behajtani tilos” tábla jelbeszédét, a „tilos 
út” öles, világító bet_i csak észre térítik… 

Vonatrablók emléke 

A Mississippi kikötQvárosai között bolyong-
va már felbukkant a ködös múltból kalandos 
élet_ felmenQm, a földrajzi és vadászutazó 
Vojnich Oszkár (1864–1914). P hajón, hat-
lovas kocsin vagy vonaton utazott. Az utób-
bi akkoriban, pontosabban 1893. augusztus 
26-án valóban vadnyugati vállalkozás lehe-
tett: „Ez elQtt két nappal ugyanezen a pá-
lyán megállította öt bandita a vonatot és ki-
rabolta az egész közönséget; az eset lefolyá-
sa a következQ volt: 9 óra felé este amint az 
egyik állomást elhagyta volt a vonat, két be-

kormozott kép_ férfi ugrott fel a mozdonyra, 
revolvert szegzett a gépész és f_tQre és kény-
szerítette azokat egy lámpával jelzett helyeni 
megállásra, itt három társukkal szövetkezve, 
magok elQtt a gépész és f_tQvel, felkutatták a 
póstakocsit, de miután a zárakkal nem tud-
tak boldogulni, jobbnak vélték az utazó kö-
zönségnél szerencsét próbálni, és a yankeek 
minden ellentállás  nélkül feltárták elQttük 
erszényeiket! Ámbár nem volt valószín_ az 
eset ismétlQdése, mégis hogy szükség esetén 
magyaros ellenállást fejthessünk ki az ameri-

VOJNITS ANDRÁS

Amerre a Mississippi hömpölyög
Második rész

A dzsessz városa

A Mississippin lapátkerekes gQzhajók szállítják az utasokat 
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kai Rózsa Sándor bandával szemben, elQvet-
tük útitáskáinkból Emil barátommal revolve-
reinket. Elmúlott a 9 óra minden baj nélkül, 
10 órakor már az igazak álmát aludta a hat-
napi kocsikázástól kifáradt közönség.”

Banditákkal tehát ezúttal nem volt dol-
guk hQseinknek, bár ahogy Vojnich Osz-
kárt szavahihetQ leírásokból megismerhet-
jük, valószín_leg Q került volna ki gyQztesen 
a csetepatéból – és még a szesztilalom át-
kos következményeit is sikerült elkerülniük: 
„Ugyanezen idQtQl fogva nem kapunk sem az 
állomásoknál, sem az étkezQ kocsikban sze-
szes italokat, olyan vidéken utazunk, ahol a 
szeszes italok kimérése meg van tiltva, a sa-
ját használatára tarthat valaki bort, pálin-
kát, de kimérnie nem szabad. A vonaton úgy 
játsszák ki az utazók e tilalmat, hogy elQre 
beszerzik a szükségletet, így azután a saját 
készletüket isszák. Ezen a vidéken csak pa-
tikában mérik a bort, ide egy igazi bácskai 
csak betegnek jöhet!”

Még szerencse, hogy idQközben az Álla-
mokban többé-kevésbé kiment a divatból a 
vasúti személyszállítás… 

Útközben

Egy utazás során sokféle figurával találkoz-
hatunk, különösen az amerikai Délen. Az 
utakon és az üzemanyagtöltQ állomásokon 
világjárók, csavargók, ki kerékpárral, ki több 
száz lóerQs monstrummal. Némelyik hosz-
szú évek óta úton van. Ahol megáll, kiteszi a 
kalapját vagy egy dobozt, a belepotyogtatott 
dollárokból él. A „red neck” – ez a texasi-
ak, és úgy általában a déli farmerek gúnyne-
ve – hegyes orrú, rövid szárú csizmát hord, 
farmert, bQrzekét és felhajtott szél_, széles 
karimájú kalapot. Mint egy westernfilmben, 
csak a pisztoly hiányzik. (Bár ki tudja, hi-
szen szinte mindenki hozzájuthat.) Amúgy 
segítQkész és kedves ember. A feketék és a 
mexikóiak is azok, bár Qk végzik a legtöbb 
„alantas” munkát. Nem úgy a kínaiak és az 
indiaiak, akik valósággal elözönlötték a déli 
egyetemeket. Zárkózottak, egymás társasá-

gát keresik, másnak nem 
is igen köszönnek. És ren-
geteg a túlsúlyos ember. 
Az áruházak elektromos 
járgányai nem a hazai ér-
telemben vett mozgáskor-
látozottakat szállítják, ha-
nem az olyan kövéreket, 
akik már nem nagyon tud-
nak járni. És az indiánok? 
– kérdezhetik. Délen alig 
vannak – helyesebben alig 
maradtak –, de az északra 
vezetQ utak mentén szo-
morú látvány az álwig-
wam, az ál-indiánfalu, az 
eladásra kínált ál-eredeti 

ékszerek és más tárgyak. Meg a roskadozó, 
korhadt deszkákból álló házaik. Persze, nem 
mind él ilyen körülmények között, de ameny-
nyit láttam, az is túl sok.

Dallastól délre

Amit a magyar nézQk a maga idejében oly 
népszer_ Dallas cím_ szappanoperában lát-
hattak, csak halvány utánzata a valóságnak: 
szürreális látvány, amint a kavargó porfelhQn 
áttörQ délutáni nap sugarai oldalról megvi-
lágítják több ezer vagy tízezer szarvasmar-
ha hátát és szarvait. Az élmény talán csak a 
kelet-afrikai nagy gnúvándorláshoz hason-
lítható, meg az amerikai bölény valamiko-
ri csordáihoz – igaz, az utóbbit immár csak 
regényes leírások alapján tudjuk elképzelni. 
És persze lovak is vannak, meg lovakra sza-
kosodott farmok, és rodeó – amúgy tavasz-
szal még Houstonban is rodeóidény van. 
Mindenki kipróbálhatja erejét és ügyességét, 
ha nem is éppen élQ lovon vagy bikán, de 
azt imitáló, fogódzkodóval ellátott, minden 
irányba mozgó hordó féleségen. Az utóbbi is 
garantáltan ledobja. A növénytermesztés ho-
rizontba veszQ táblákon folyik, a száraz pré-
rin mint végtelen kerekes óriáskígyó-ször-
nyek húzódnak a mozgatható öntözQ beren-
dezések. Kukorica, búza, rizs, árpa, földimo-
gyoró, cukornád, édesburgonya, megszokott 
és „egzotikus” haszonnövények váltogat-
ják egymást. És persze gyapot, amit ugyan 
tényleg kezd kiszorítani a szója, de egyma-
ga Mississippi állam még mindig az USA 
gyapottermelésének több mint 10%-át adja. 
Tél van, január, mégis a földek egy részén 
ott virítanak a fehér pamacsok. A már lesze-
dett gyapot hatalmas, téglatest alakú tömör 
báláit kék m_anyag fedi. A farmok nagyok 
meg még nagyobbak, némely udvarház sze-
rény, mások valóságos erQdítmények. Vidéki 
turizmussal is találkozunk, jó néhány farm 
fogadja a kíváncsi vendégeket, akiket állat-
bemutatóval, rodeóval és vadásztatással szó-
rakoztatnak. Igen, a farmokon vadásznak. A 
mocsaras és folyóparti területeken a missis-

sippi aligátor a cél, de sok a rQtvad. Nem egy 
farmon a külterjesen tartott szarvasmarhák-
kal keveredve legelnek, ezek egy része nem 
amerikai faj, hanem Európából importált és 
tenyésztett Qzek és gímszarvasok. Amúgy 
az amerikai vadász mindenre lQ, ami mozog 
– éppen ezért, a balesetek elkerülése végett 
hord élénkpiros sapkát –, talán még az ege-
ret sem kíméli.  

Egyes szakkönyvek szerint az USA leg-
fontosabb mezQgazdasági területén járunk, 
amelynek ipara kevésbé fejlett. Nekünk le-
gyen mondva – gondoljuk magunkban. Min-
denütt olajkutak bólogatnak, az agrárterülete-
ken elszórt megszámlálhatatlan kis kút sokkal 
érdekesebb, mint a nagy olajtelepek. A föld-
nek errefelé szaga van, olajszaga. Az olajfú-
rások hQsi korszakában sokszor a szag vezet-
te az olajkutató mérnököket, Oravecz Imre is 
ír errQl A kaliforniai fürj c. könyvében. De a 
megújuló energiát is egyre nagyobb mérték-
ben igyekeznek felhasználni, szaporodnak 
a naperQm_vek – igaz, fQleg a száraz-napos 
nyugaton, így Arizonában – és a szélerQm_-
vek. A dombhátakon hosszan sorakoznak a 
szélkerekek, Megint csak kissé északnyugat-
ra, Sweetwater körzetében van a világ legna-
gyobb szélkerékmezeje. Hihetetlen látvány, 
Don Quijote megQrült volna a „szélmalmok” 
ezrei láttán. Az elektromos energiával nem 
spórolnak, a sokszor a semmiben épült és 
amúgy ronda gyárak éjszaka tündérvárosként 

ragyognak. Minden épületen, szerelQcsar-
nokon, h_tQtornyon sok ezer lámpafény 
szikrázik. Az autópályától jobbra és bal-
ra két-két sínpár húzódik, a szerelvények 
szinte egymásba érnek, akkora a forgalom, 
mint a budapesti Nagykörúton reggel meg 

 FÖLDRAJZ

Kreol építészet

A lovas kocsik és az autók jól 
megférnek egymással
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késQ délután. Megszámlálom, a leghosszabb 
tehervonat 136 nehéz vagonból áll, hat moz-
dony húzza. 

A 90-es gyorsforgalmi úton

A partvonalat követQ autópálya vonalvezetése 
ritka szép. Jobb kézrQl a Mexikói-öböl mo-
rajló hullámai bársonyos puhaságú, néhol va-
kító fehérség_ homoksávokon terülnek szét. 
Nem véletlenül jöttek létre itt üdülQtelepek, 
melyek egyik központja Pass Christian. A vá-
roska Christian l’Adnier francia tiszttQl kapta 

a nevét (errefelé már mindenütt nyilvánvaló 
a „francia kapcsolat”), aki 1699-ben telepe-
dett le, és felfedezte a Mexikói-öböl és a Lake 
Pontchartrain tórendszer közti vízi átjárót.

A parti sáv végén van a tengerparti kis-
nagyváros, Biloxi. Ugyancsak ki van téve a 
tenger és az idQjárás szeszélyeinek, mert egy 
félszigeten terül el, melyet három oldalról 
a Mexikói-öböl, a Biloxi-öböl és a tenger-
nek egy, a félsziget mögé nyúló ága, a va-
lóban hátsó Back Bay határolja. A „biloxi” 
indián nyelven „elsQ embert” jelent, tehát az 
Qslakósok szerint sem volt akármilyen hely, 
késQbb pedig egy ideig a louisianai francia 
gyarmat fQvárosaként szolgált, míg aztán 
New Orleans el nem orozta tQle ezt a rangot. 
A spanyolok, angolok, franciák és amerikai-
ak, az egykori önálló floridai köztársaság és 
a déliek meg az északiak mind-mind mély 
nyomokat hagytak Biloxi külsején és kul-
túráján. Sok a szép régi épület – legalábbis 
észak-amerikai értelemben régi – és élnek 
még a francia és spanyol uralomban gyöke-
rezQ kreol hagyományok. A szubtrópusi jel-
leg_ éghajlaton szinte egész évben virágoz-
nak a rózsák, kora tavasztól késQ Qszig meg 
a magnóliák, kaméliák és ezernyi más virág 

illatától terhes a levegQ. A parton kis kikötQk 
sorakoznak, vitorlások, motorcsónakok és a 
rákhalászok ladikjai ringanak a vízen. A vá-
rostól néhány kilométerre 50 holdas parkban 
található a Beauvoir-kastély; a XIX. száza-
di épület a déliek afféle kegyhelye. Itt töl-
tötte utolsó éveit bukott elnökük, Jefferson 
Davis, és itt írta meg a Konföderáció törté-
netérQl szóló könyvét. A város egyik neve-
zetessége a régi világítótorony, amit – úgy 
mesélik – Lincoln elnök meggyilkolásának 
hírére festett feketére akkori QrzQje. Egyéb-
ként a tornyot hatvan éven át nQk Qrizték, 
anya és lánya kezelték a lámpákat. A má-
sik nevezetesség a kaszinó, mégpedig azért, 
mert néhány évig itt dolgozott gyerekkori 
barátom, az amúgy lepkegy_jtQ Peter Gathy, 
alias Gáti Péter, akinek hazai gy_jtései máig 
megtalálhatók a Magyar Természettudomá-
nyi Múzeumban. KésQbb a pár kilométerrel 
odébb levQ Ocean Springsbe, erre a jellegze-
tes tengerparti üdülQhelyre költözött. Itt la-
kott akkor is, amikor megérkezett a Katrina 
hurrikán. Fából épült házát ugyancsak meg-
viselte a szélvihar, önkéntesek segítettek a 
rendbehozatalában.

Péter miatt tettem hát kitérQt, hogy annyi 
évtized után találkozzunk, és eltöltsek vele 
pár napot, de a sors közbeszólt: barátom vá-
ratlanul elhunyt. Amerikai kollekcióját (ben-
ne remek mexikói anyaggal) Biloxi fQisko-
lájára hagyta. 

Tovább kelet felé

New Orleanshoz közeledve fokozatosan vál-
tozik a vidék, és egyre „vizesebb” lesz. Már 
a városba vezetQ autópálya is különös. Mi-
vel a Mississippi árterületén és a mocsaras 
tengerparton halad, mérföldek tucatjain át 
lábakon áll. Tavakat, öblöket, mocsarakat 
kell átszelnünk, hogy a városba jussunk. 
Az állam határfolyója a Pearl River, mely 
két ágra szakadva ömlik a Lake Borge tóba, 
mellyel nyugatról egy nagyobb tó, a Lake 
Pontchartrain határos; a Katrina hurrikán óta 
sokan megtanulták az utóbbi nevét. A tavak-
tól délre szeszélyesen kanyarog a Mississip-
pi, olyannyira, hogy itt szinte nyugatról ke-
letre halad, hogy késQbb éles kanyart vegyen 
délkeletnek – de bármennyire is megközelíti 
a Mexikói-öblöt, innét még több mint száz 
kilométerre szakad végül a tengerbe. A tavak 
és a folyó közé települt a város, nem éppen 
a legszerencsésebb helyre. Az államhatár fe-
lQl bejáratát két XIX. századi erQdítmény Qr-
zi, a Fort Pike és a Fort Macomb. New Or-
leans egészen idáig húzódik, bár a belváros 
innét még 50 kilométer. A közelben van az 
a Chalmette National Historical Park, mely 
a britekkel vívott háború utolsó nagy csata-
mezQje. Pontosabban ez már a háborún kí-
vül esett; ugyanis 1814. december végén az 
Egyesült Államok és az angol gyarmatosítók 

között Gentben megtörtént a békekötés, de 
ennek híre késve érkezett meg az Újvilág-
ba. A várost komoly brit erQk fenyegették, 
amelyre a késQbbi elnök, Andrew Jackson 
szedett-vedett serege 1815. január elején 
megsemmisítQ vereséget mért. Jackson érde-
kes figura lehetett, fegyelmezetlensége miatt 
korábban kitették a sz_rét a hadseregbQl, s 
lám, sikeres hadvezér, sQt elnök lett.

A várost, melynek létrehozása Bienville 
nevéhez f_zQdik (1718), az orleans-i herceg 
tiszteletére nevezték el. Ma az USA egyik 
legnagyobb kikötQje, fontos ipari centrum 
és oktatási központ tucatnyi felsQoktatási in-
tézménnyel, mégis romantikája tette neve-
zetessé az USA határain túl is. A karnevál, 
a húshagyó kedd ünnepe, a fekete és a fehér 
dzsessz, a régi francia negyed, a kovácsolt-
vas kerítések és kapuk, a néhány emeletes 
„franciás” épületek, a piac, a kreol, francia, 
olasz és spanyol konyha, ez jut róla a turis-
ták eszébe. Meg közel tíz év óta a szépnev_, 
de annál pusztítóbb hurrikán.

Katrina lecsap

Az Egyesült Államok történetének egyik 
legnagyobb katasztrófája, mely 1836 em-
beréletet követelt, 2005 augusztusában kö-
vetkezett be. A Bahamák körzetébQl kiin-
duló Katrina hurrikán – az egyik annak az 
évnek 28 hurrikánja közül – akkora hullám-
verést keltett a Pontchartrain-tavon, hogy 
a víz áttörte a New Orleanst védQ gátakat, 

és részben elöntötte, részben lerombolta a 
várost. Történt ez annak ellenére, hogy a 
hurrikán a kezdeti 5-ös erQsség_rQl menet 
közben 4-esre szelídült, és el is kanyaro-
dott. Több százezer embert evakuáltak, de 
fQleg a szegénynegyedek lakói közül sokan 
figyelmen kívül hagyták a figyelmeztetést, 
és nem hagyták el otthonaikat. Az áldoza-
tok legtöbbje közülük került ki.       

Nem csak magában a városban keletke-
zett hatalmas, mintegy 125 milliárd dolláros 
anyagi kár. A Mexikói-öbölben számos olaj-
fúró torony elsüllyedt, leálltak a finomítók 

A Tornado Brass Band

Motorizált texasi red neck. Csak 
hátulról mertem lefotózni
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és tönkrementek a vezetékek. Olyan nagy 
volt a kiesés a termelésben, hogy emelkedett 
a nyersolaj világpiaci ára. Dél-Louisianában 
300 000 ember maradt áram nélkül, és ösz-
szességében Louisiana, Mississippi és Ala-
bama államok közel másfél millió otthonát, 
illetve munkahelyét érintette az áramkimara-
dás. A mentési munkálatok késése miatt sok 
kritika érte George W. Bush elnököt. Káosz 
ütötte fel a fejét, elszaporodtak a fosztoga-
tások, rablóbandák garázdálkodtak. Mivel a 
rendQrség nem volt ura a helyzetnek, a kor-
mányzó csapatokat küldött a helyszínre. Jel-
lemzQ Kathleen Blanco akkori polgármester 
figyelmeztetése: „Egyetlen üzenetem van a 
gengsztereknek. A Nemzeti Gárda tagjai tud-
ják, hogyan kell lQni és ölni, és el is várom tQ-
lük, hogy megtegyék.” Voltak napok, amikor 
úgy t_nt, mindenki mindenki ellen küzd a túl-
élésért. A b_nözQk javarészt feketék voltak, a 
rájuk vadászó milicisták fehérek, ami régmúlt 
idQk rossz emlékét idézte fel.

Végül – ha lassan is – magához tért a vá-
ros, és azóta is folyamatosan épül. Egész 
New Orleanst renoválják, ilyet másutt nem-
igen látni. A belsQ kerületek és az idegen-
forgalmi központok régi fényükben ragyog-
nak, csak a külvárosokban t_nnek fel a ka-
tasztrófa nyomai, meg a folyóparton, ahol 
az Akvárium környékén még mindig dol-
goznak az építQmunkások. Az újjáépítés-
nek köszönhetQen kevés munkahely sz_nt 
meg, és az átlagosnál alacsonyabb a mun-
kanélküliség. Ray Nagin polgármester bízik 
abban, hogy egy „új és jobb” New Orleans 
születik, bár szerinte „ez a város utálja a 
változást, még akkor is, ha tudja, hogy vál-
tozásra van szükség.” És a változások nem 
csak materiálisak. Pl. az oktatást, mely a 
tengerár elQtt híresen rossz volt, ráadásul át-
szQtte a korrupció, átszervezték, és ma már 
a diákok 60%-a megy át az országos teszte-
ken, míg régebben csak 35%.

A természeti csapás egyaránt okozott 
gazdasági és társadalmi katasztrófát, de a 
kiütöttnek hitt város mára feltápászkodott. 
Ami és ahogy történt, abból minden poli-
tikus, szociológus és közgazdász tanulhat. 
Meg mindenki más is.    

A kreolok és a többiek

New Orleans, de általában Louisiana lakóinak 
egy része kreol. De kik is Qk? A válasz nem is 
olyan egyszer_, már csak azért sem, mert az 
USA valóban a „népe kohója”. Bár ebben az 
esetben az egybeolvadás korántsem tökéletes, 
az alkotóelemek – ezúttal nevezzük így a né-
peket, etnikumokat – máig megtartották kul-
túrájukat, identitásukat.

Eredetileg a spanyolok által a karibi térség-
be letelepítettek leszármazottait nevezték kre-
olnak. KésQbb Latin-Amerika szerte így hív-
ták az összes francia, portugál vagy spanyol 
származású, fehér bQr_ telepest – erre utalnak 
a creole, crioulo és criollo szavak –, de jutott 
belQlük az USA déli részébe is. A kreolok kul-
turálisan nemcsak az Qslakos indiánoktól és a 
behurcolt négerektQl, hanem – és ez az igazán 
meglepQ – az Európában született fehérektQl 
is elhatárolták magukat. A sajátos társadalmi 
folyamatnak gazdasági okai is voltak, a már 
amerikai gyöker_, a gyarmatokhoz h_ telepe-
sek érdekei mások voltak, mint az általában 
Európában született, az anyaországot feltétel 
nélkül kiszolgáló hivatalnok rétegnek. A bü-
rokrácia gyanakvással kezelte a telepeseket, 
és az érdekellentétek sokszor összeütközé-
sekig fajultak. Louisianában még egy csavar 
van a dologban, az ott megtelepedett franci-
ák leszármazottjai így különböztették meg 
magukat a kédzsunoktól, a XVIII. században 
Kanadából bevándorló, ugyancsak francia 
származású telepesektQl. A kanadai franciák, 
akiket acadiai franciáknak vagy cajunnak is 
neveznek, nem jó szántukból jöttek, a bri-
tek elüldözték Qket, és az akkor éppen spa-
nyol hatóság megengedte a letelepedésüket. 
Louisiana egyes területein máig tizennyolca-
dik századi franciasággal beszélnek.  

A mai feketék vagy a közvetlenül Afriká-
ból, vagy „átszállással” a karibi térségbQl ér-
kezettek, illetve elhurcoltak leszármazottai. A 
fehérek Európa minden sarkából – és persze a 
már fehérek által benépesített amerikai terü-
letekrQl – jöttek, míg a mulattok egyik ágon 
fekete-afrikai, a másikon európai szülQk utó-
dai. (MegfigyelhetQ, hogy az egészen 1593-
ig visszavezethetQ szó lassan elveszti eredeti, 
pejoratív jelentését.) Az utóbbi évtizedekben 
pedig egyre több a számunkra nehezen meg-
különböztethetQ ázsiai. A „kínai” lehet pl. ja-
pán vagy koreai is, az „indiai” meg mondjuk 
pakisztáni. Vannak latin-amerikaiak is, leg-
inkább mexikóiak. Pslakos indián nemigen 
akad, délkeleten még elsQsorban Floridában 
maradt meg írmagjuk. És ez a sokféle ember, 

etnikum nemcsak máig elkülönül, hanem ke-
veredik is, és a kevertek keverednek a kever-
tekkel meg a többiekkel, milliónyi kutatási té-
mát szolgáltatva a kultúrantropológusoknak, 
szociológusoknak és a legkülönfélébb társa-
dalomkutatóknak. 

A laza, könnyed, franciás város történeté-
nek vannak sötét lapjai, nem is kevés. Elég, 
ha csak az ottani Szabadság tér, a Liberty 
Place nevének sajátos értelmezésére gondo-
lunk. A polgárháború után New Orleans ma-
kacsul ragaszkodott a megcsontosodott déli 
szokásokhoz, és sokáig ellenállt a polgárjogi 
törekvéseknek. 1874-ben zavargások törtek 
ki a városban, a súlyos összecsapásokban a 
Canal Streeten több mint kétezer néger és ún. 
carpetbagger – északról jött, általában liberá-
lis nézeteirQl ismert fehér – esett áldozatául a 
dühöngQ tömegnek. Nos, a tér nem róluk, de 
még csak nem is az összes áldozatról emlé-
kezik meg, hanem az utcai csatákban életét 
vesztett kisszámú déli fehérrQl.  

A francia negyed

A legtöbb érdekesség, egyúttal szálloda, ét-
terem és zenés lokál persze hol másutt len-
ne, mint Vieux Carré-ban, a francia negyed-
ben. A negyed déli határa a folyópart, ahol 
magas töltés emelkedik, hiszen dagálykor a 
Mississippin felfelé törQ víz a város szintjéig 
emelkedik. Vagy a fölé, sQt a gátak fölé, mint 
a Katrina hurrikán idején is. A kereskedel-
mi negyed érdekessége a gyapottQzsde, ahol 
a környék hatalmas gyapotföldjei termésé-
nek, illetve a vízi úton ideszállított gyapotnak 
az adás-vétele folyik. A város adminisztratív 
központja felhQkarcolóival már inkább hason-
lít az USA nagyvárosainak szokásos képéhez.  

New Orleansban figyelmeztetnek, hogy ké-
sQ este kerüljük az elhagyott utcákat. Az elsQ 
nap még megfogadjuk a tanácsot, aztán már 
kevésbé – már csak azért sem, mert nem na-
gyon vannak elhagyott utcák. Sok a járókelQ, 

 FÖLDRAJZ

Minden Afganisztánban és Irakban elesett 
amerikai katona emlékére 5 mérföld…

Martin Luther King Nap: a szónok
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ez más amerikai nagyvárosokra nem annyira 
jellemzQ. A vendéglQk elQtt kisebb tömeg, bent 
teltház van, az emberek türelmesen várnak a 
sorukra. Kávézók és cukrászdák sorakoznak, 
a vendégek a kovácsoltvas kerítéssel körülvett 
kerthelyiségben ülnek, mintha Párizsban len-
nénk. A francia negyedben mindenütt zené-
szek, nem csak feketék és nem csak dzsessz. 
Jó néhány kiöregedett tehenész egy szál gitár-
ral igyekszik felvenni a versenyt a fekete ban-
dákkal. Kevés sikerrel. A szó szoros értelem-
ben megelevenednek a lemezborítók, elQttem 
éppen a Tornado Brass Band játszik, próbá-
lom beazonosítani az arcokat, Darryl Adams, 
Jeffrey Hill, Robert Harris, Kenneth Terry, 
Cayetanio Hingle és A. Y. Mallory színpada 
pillanatnyilag két pad meg az utcakQ. M_vé-

szek, franciák, feketék, karibiak kínálják alko-
tásaikat, faragványokat, festményeket, szénraj-
zokat és minden mást, ami elképzelhetQ. Pl. 
önmagukat: ezüst- és aranyszín_ festékkel be-
mázolva órákig pózolnak, ülnek és állnak, mint 
élQképek. Szempillájuk csak akkor rebben kö-
szönetképpen, ha dollár hull a dobozba. Az 
üzletek varázsszerekkel tele, kis babát is lehet 
kapni, amit a megfelelQ helyen kell t_vel szur-
kálni, ez – úgy mondják – igen hatásos átok. 
A fekete mágia is a „karibi kapcsolatra” utal. 

Lovas kocsik járják az utcákat, meg villa-
mosok, az egyik járat zöld, a másik piros. Ar-
chaikusak, peronjuk nyitott és rém zajosak. 
A városlakók és a turisták egyaránt imádják, 
senkinek sem jut eszébe Combinóra cserélni 
Qket. A Mississippi partján táblák emlékez-

tetnek Katrinára. A kikötQkbQl korh_ lapátke-
rekes hajók indulnak, szomorúan gondolok a 
tönkrement dunai gQzösökre. Hatalmas ten-
geri hajók is felúsznak a folyón, a hidak ma-
gasan íveltek, hogy átférjenek alattuk. Olyan 
híd is akad, amelyre mint meredek dombra 

kaptatnak fel az autók, hogy aztán valóságos 
völgybe ereszkedjenek le a túloldalon.    

Kalózromantika

A régi negyedet nyugati oldalán a hí-
res Canal Street határolja, a város egyik 
legfontosabb útvonala. A harminc mé-
ter széles, a MississippitQl egészen a 
Pontchartrain-tóig húzódó út valamikor 
az amerikai és a francia lakónegyedet vá-
lasztotta el. Ott, ahol kifut a folyóhoz, áll-
nak a régimódi hajók, valaha innét indult 
a hagyományos évi verseny a leggyorsabb 
személyszállító hajó címéért. Mark Twa-
in, a Nagy Folyó vidékének szülötte ma-
ga is dolgozott hajókormányosként egy 
ilyen hajón. Hajósélet a Mississippin cím_ 
könyvében a város régi életérQl, de legin-
kább a hajóséletrQl ír. A Pirates Alley a Ka-
lózok utcája. De szó szerint, a várost gyak-
ran „látogatták” kalózok, mi több, néhány 
nevezetesebb tengeri rabló a városban élt. 
A leghíresebb, Jean Lafitte azzal szerzett 
közmegbecsülést magának, hogy ideig-
óráig Andrew Jackson csapatában harcolt 
az angolok ellen. Egyébként meg folytat-
ta jól jövedelmezQ mesterségét: a Bourbon 
Street ma szépen helyreállított régi ko-
vácsm_helyében álöltözetben szorgosko-
dott, miközben innen irányította csempész 
és rabszolga kereskedelem üzleteit.

De nemcsak a kalózok örvendtek közmeg-
becsülésnek, hanem mondjuk Napóleon is. A 
Chartres Streeten, a St. Louis Street keresz-
tezQdésénél áll az ún. Napóleon-ház. Tulaj-
donosa annak idején azért építette, hogy ha 
a francia császárt sikerülne kiszöktetni ellen-
felei fogságából, itt menedékre lelhessen. Hí-
res a Beauregard-ház is, ahol a déliek nagy 
tábornoka lakott. A Dumaine Street 632. szá-
mú épülete pedig kétszeresen is nevezetes; a 
legrégebbi ház a városban, 1726-ban épült, és 
New Orleans neves írója, megannyi kreol tör-
ténet szerzQje, George W. Cable sikeres regé-
nye, a Madame John’s Legacy valójában errQl 
a házról szól. 

*

Január 15. van, Martin Luther King szü-
letésnapja. Ilyenkor a városok terein pó-
diumok emelkednek, feketék és fehérek, 
polgárjogi aktivisták, városi tisztviselQk 
és egyházi személyiségek tartanak beszé-
deket, a hallgatóság meg még annál is ve-
gyesebb. A hangulat felemelQ, szinte pa-
tetikus és mégis vidám, magával ragadó. 
Tudom, az Államok a keleti partvidéken 
született és New York is ott van, a jövQ vá-
rományosa pedig – legalább is úgy mond-
ják – a Nyugat, most mégis úgy érzem, az 
igazi Amerika az annyiszor elátkozott és 
annyira szeretett Dél. Akármi is legyen az 
igazság, annyi biztos, hogy New Orleans 
az USA legmegragadóbb nagyvárosainak 
egyike, New York, Los Angeles és San 
Francisco mellett.                                   

Karakter a m_vésznegyedbQl 
(A szerzQ felvételei)

HOGYAN HERÉLJÜK KI  
A VÍZILOVAT?

Okkal kérdezhetnék, miért kellene ivar-
talanítani egy veszélyeztetett fajt, hiszen 
minél több bébi születik, annál jobb. Így 
lenne a természetben, ám az állatkertekben 
egy nQstény 40 évet is elélhet és ez alatt 
akár 25 utódot is szülhet. Márpedig ennyi 
behemótot etetni, „tárolni”, igen nehéz, rá-
adásul a hímek igen agresszívek lehetnek, 
férfiasságuk teljében. Ezért sok állatkert-
ben próbálják kordában tartani Qket. Csak-
hogy az ivartalanításuk igen nehéz, mert a 
heréik a testük belsejében vannak, láthatat-
lanok, nemi szervük is kicsi. S ha ez még 
nem lenne elég, a herék helyzete az egyes 
hímeknél teljesen más lehet. Altatás után 
elvileg az ultrahang segíthet, de amikor a 
m_téthez feltárják a megcélzott helyet, a 
herék még jobban visszahúzódnak a test 
belsejébe, így az állatorvos szinte semmit 
sem lát, csupán a kezével próbálhatja kita-
pogatni a heréket. 

Végül is a kísérletbe bevont mind a tíz 
állatot sikeresen kasztrálták, csupán egy 
múlt ki egy korábban fel nem ismert be-
tegségben. A következQ fél év során a ku-
tatók azt figyelték, hogy megváltozott-e a 
kasztrált hímek viselkedése. Négy állat-
kertbQl arról számoltak be, hogy a hímek 
közötti agresszió számottevQen csökkent, 
egy helyrQl viszont olyan hírek érkeztek, 
hogy az ivartalanított hímet jobban zaklat-
ták a nQstények.  A m_tét másik nagy kihí-
vása, hogy a vízilovak idejük nagy részét 
az állatkerti medencéjükben töltik, ami te-
le van a saját ürülékükkel, vagyis fennállt 
a sebfertQzés veszélye. Mégis, valameny-
nyi állat komplikáció nélkül meggyógyult. 
Ennek magyarázata valószín_leg a „vö-
rös izzadság” lehet. Hajdan azt gondol-
ták, hogy az állat vért izzad, ám a bQrükön 
kiütközQ vörös anyag sem nem vér, sem 
nem izzadság, hanem a bQr által kiválasz-
tott pigmentanyag, ami egyfajta UV-sz_rQ-
ként m_ködik, védve az állatot az erQs és 
káros napsugárzástól. Ez a pigment aka-
dályozza a baktériumok túlszaporodását 
is, vagyis egyféle antibiotikumként funk-
cionál. Ez segíti az állatokat az egymás 
közötti csatározások során szerzett sebek 
gyógyításában  – vagy éppen azt követQ-
en, hogy az állatorvosok megfosztották 
Qket férfiasságuktól. (Discover Magazine, 
2014. február)

AZ „EGY GYERMEK” POLITIKA 
VÉGE?

A XX. század második felében egyre nQtt 
a félelem a népesség robbanásszer_ növe-
kedése miatt. A 60–70-es években a globá-
lis népesség évi 2 százalékos ütemben nQtt, 


